

Текст · 1 октября 2020, 07:09

Алла Константинова,

ФСБ и адвокат без статуса на страже «Метро-2». Что мы знаем о деле блогера Пыжа, арестованного за незаконный доступ к гостайне

«Полторы недели по Беларуси мы на таком самодельном домике сплавлялись по рекам Березина и Днепр, — блогер Андрей Пыж показывает в зале Мосгорсуда фотографию плота, на котором он с друзьями путешествовал в июле. — Работали дрынами, орудовали веслами, загорали. Потом я приехал в Москву и резко оказался в восьми квадратных метрах одиночной камеры. И дальше пошла такая... психологическая закалка».

35-летний автор ютуб-канала UrbanTurizm Андрей Пыж уже полтора месяца находится в СИЗО «Лефортово» по обвинению в незаконном доступе к гостайне. В суде во время продления срока ареста он говорит о гнетущем состоянии неизвестности: «Представляю я себе свою престарелую мать, 74 года ей. Сколько меня не будет — неизвестно. Мать умрет, квартиру отожмут какие-нибудь риелторы. Квартира и комната у меня съемные — вещи из них выставят».

«Те, кто меня арестовывал, думают, что мне платят огромные деньги за шпионаж. А я, оказывается, снимаю квартиру, — продолжает Пыж. — Электроника — куда она денется, что с ней будет, непонятно. Что с друзьями, что с каналом, что с блогем? Мысли крайне мрачные».

Оперативники ФСБ задержали Пыжа 5 августа в московском кафе, когда блогер встречался с одним из подписчиков своего канала. Его отвезли в московское управление ФСБ, где допросили и предъявили обвинение по делу о незаконном получении и распространении за рубеж сведений, составляющих государственную тайну (пункт «д» части 2 статьи 283.1 УК).

Эта статья устанавливает ответственность за «получение сведений, составляющих государственную тайну, путем похищения, обмана, шантажа, принуждения, угрозы применения насилия либо иным незаконным способом». Наказание — от трех до восьми лет лишения свободы. Статья появилась в Уголовном кодексе в конце 2012 года, но случаи ее применения достаточно редки — суды [вынесли](#) всего 19 приговоров. По ней, к примеру, преследовали забравшихся в подземелья московского метро [диггеров](#) или [кладоискателя](#), который купил карты Генштаба 1970 годов.

О задержании Пыжа стало известно только через неделю, после того как 12 августа член московской ОНК^[1] Марина Литвинович случайно увидела блогера в СИЗО «Лефортово».

«Его мама не знает, где он находится, его девушка не знает, — [рассказала](#) Литвинович у себя в фейсбуке. — Даже его друзья до последнего момента не верили, что он арестован, но реальность такова — он уже неделю находится в Лефортово. Выглядит нормально: задерживали его довольно жестко, но не били».

Она добавила, что у Пыжа не было денег на лицевом счету в СИЗО, которые он мог бы потратить на продукты в тюремной лавке, и сменной одежды: к правозащитникам он «вышел в тюремной робе».

«Меня эта ситуация глубоко поразила, представьте себе: тысячи подписаны на вас, а потом раз — вы пропадаете и сидите один в Лефортово, и ни один человек не знает, где вы», — призналась Литвинович и попросила близких Пыжа как можно скорее связаться с ней.



Андрей Пыж. Фото: личная страница ВКонтакте

«Не ракеты, не энергетика» — возможно, метро

Андрей Пыж родился в Петербурге, окончил там Университет путей сообщения и до 2017 года работал в петербургском метрополитене. Свой ютуб-канал о путешествиях по странным местам он ведет с 2012 года, на него подписаны 805 тысяч человек. Блогер делал репортажи о промышленных объектах и

транспортной инфраструктуре в разных странах: он бывал на недостроенных атомных теплостанциях, в заброшенных бункерах и на неработающих станциях метро. Нередко Пыж снимал в Украине — у него не только российское, но и украинское гражданство, которое он получил пару лет назад.

«Вроде у него бабушка в Украине жила, он получил гражданство в 2018 году, но в последнее время жил чаще в России», — вспоминает Павел Софронов, бывший фигурант того дела диггеров, забравшихся на какой-то из объектов «Метро-2». Он больше пяти лет знает Пыжа «по старой тусовке».

О том, что он теперь живет в Киеве, Пыж [рассказал](#) в своем канале *Live MSH* (МШ — одно из прозвищ Пыжа, по которым он известен) в декабре 2017 года. Он объяснил, что полюбил этот город, когда ездил снимать серию видео о прогулках по Припяти — это одна из самых популярных серий канала *Urban Turizm*, у каждого видео по несколько миллионов просмотров.

В своем последнем ролике^[2] поездке в июле этого года Пыж говорит, что на всякий случай ничего не снимал в Белоруссии. «Была идея в пару мест сходить, но в свете того, что там сейчас веселая политическая ситуация, я не стал рисковать своей жопой, — говорит он. — А то еще посадят за какую-нибудь херню на неизвестное количество лет».

Но посадили его в России.

Комментируя арест блогера, его первый адвокат Алексей Хальзов рассказал «Открытым медиа», что тот на допросе «частично признал вину». Фабула преступления, по его словам, включает секретную информацию с флешки, которую Пыж якобы перевез в Украину.

«Частично [признал вину]... То, что он перевез в Украину, но без цели какого-то сбыта или продажи ее, — сказал адвокат. — Он в личных целях хотел ее использовать в рамках своего блога, то есть снять хороший ролик. К сожалению, оказалось, что эта информация имеет гриф "секретно", опять же, со слов следствия».

По словам Хальзова, секретные документы в деле связаны с неким транспортом, но это «не ракеты, не энергетика». *Vaza*, ссылаясь на неназванные источники, писала, что блогера могли арестовать за подготовку к съемкам и сбор информации о так называемом «Метро-2».

«Метро-2» — это неофициальное название засекреченных стратегических подземных коммуникаций в Москве, находившихся в ведении Службы специальных объектов Главного управления специальных программ президента России (ГУСП) и Минобороны. Осенью 2015 года московское ФСБ возбудило уголовное дело на диггеров, проникших на объект с табличкой «Трансинжстроя» — их обвинили по той же статье, что и Пыжа. Большая часть акций «Трансинжстроя» принадлежит государству, а в совет директоров компании входят руководители ГУСП.

Агентству ТАСС анонимный «источник в правоохранительных органах» сообщил, что Пыж перевез в Украину засекреченные документы московского метрополитена и «других подземных сооружений мобилизационного характера».

«В уголовном деле Пыжа идет речь о документах, которые он на флеш-накопителях перевез на Украину, где в личных целях, по его словам, хотел использовать в рамках своего блога, — сказал источник. — Эти документы связаны с российским транспортом, а информация [о нем] содержит гриф "секретно"».

Как и адвокат, источник подчеркнул, что эти данные не касаются оборонной или энергетической промышленности.



Алексей Хальзов (слева). Фото: Ольга Мешкова

Адвокат, которого лишили статуса

Алексей Хальзов — адвокат московской коллегии «ЭксЛедж». Он сказал «Медиазоне», что вошел в дело Пыжа «при первых следственных действиях», как только того доставили в управление ФСБ по Москве и Московской области. Он настаивает, что не был адвокатом по назначению, которого вызвало для Пыжа следствие, а успел перед этим подписать соглашение с девушкой Андрея.

Сама девушка это отрицает, говорит Светлана Байтурина — адвокат «Агоры», правозащитной организации, в которую через неделю после ареста обратились друзья блогера.

«Пыж мне сказал: "Я с Хальзовым никакого соглашения не заключал", — говорит Байтурина. — Впоследствии выяснилось, что с ним никто не мог заключить соглашение. Протокол задержания был оформлен в присутствии Хальзова — получается, адвокат узнал о задержании раньше, чем близкие люди моего подзащитного».

Сам адвокат Хальзов, комментируя арест блогера, говорил журналистам, что Пыж признал вину, потому что «боялся, что ему шпионаж будут вменять». Сам блогер утверждает, что в тот день был напуган и делал все, что говорил защитник, полагаясь на его профессионализм. По словам Байтуриной, на первой встрече с Пыжом она объяснила, что именно ему вменяют — и после этого блогер отказался признавать вину.

17 сентября на заседании в Мосгорсуде Пыж подчеркнул, что еще 2 сентября отказался от адвоката Хальзова, поскольку тот ввел его в заблуждение и обещал домашний арест, если он подпишет признание. Но когда 6 августа Мещанский районный суд отправил блогера в СИЗО «Лефортово», адвокат даже не стал обжаловать это решение.

Ольга Мешкова^[3] из Калининграда и Лейла Романова^[4] из Башкирии в 2018 и 2019 годах обращались к Алексею Хальзову. Обе сказали «Медиазоне»,

что адвокат действовал по одной схеме: обещал им решить проблему, не подписывая официальное соглашение, после чего попросил перечислить ему крупную сумму денег и прекращал видеться с доверителем.

По словам Романовой, во время задержания в Москве ее муж передал адвокату по назначению — им был как раз Алексей Хальзов — 10,5 тысяч долларов с просьбой перечислить жене, но за два года этих денег она так и не увидела. Более того — женщина, живущая с маленьким ребенком в Башкирии, не могла добиться от адвоката хоть какой-то информации о муже.

«Судебное заседание в 12 дня, а отвечал на звонки он всегда в 2-3 часа ночи только, — вспоминает Лейла. — У меня маленький ребенок, я весь день жду звонка, это для меня важно. Однажды я ждала его звонка до семи часов утра! Потом не выдержала, звоню ему и говорю: "Хоть что-то человеческое в вас есть?"».

Она прислала «Медиазоне» запись одного из разговоров с адвокатом — на ней человек с нетрезвым голосом, похожим на голос Хальзова, просит собеседницу «подкармливать своего адвоката» и «деньги ему иногда присылать».

Она говорит, что муж в итоге от услуг Хальзова отказался, но деньги тот так и не вернул. Не смогла вернуть свои деньги и Ольга Мешкова из Калининграда — она говорит, что собирается подавать на адвоката заявление о мошенничестве в Следственный комитет.

«Мой муж в июне 2019 года проходил свидетелем по делу о незаконном обороте сильнодействующих веществ, — вспоминает Мешкова. — Хальзов, к которому мы обратились за адвокатской помощью, пообещал мужу, что в статус обвиняемого его не переведут за полтора миллиона рублей. Якобы у него есть "близкие люди" в прокуратуре и Гагаринском следственном отделе Москвы».

Служивший в этом отделе в 2015-2016 годах бывший следователь, а сейчас адвокат Леонид Соловьев говорит, что часто сталкивался там с Хальзовым, участвовавшим в следственных действиях в качестве защитника по назначению.

По словам Мешковой, сначала супруги передали Хальзову лично в руки 200 тысяч рублей, затем еще столько же. Однако следователи все равно взяли с мужа подписку о невыезде. «Мы вышли из отдела в полном шоке: мужу предъявили обвинение, — вспоминает Ольга. — Звоним Хальзову: "Алексей, что происходит?". А он нам отвечает: "Да все будет отлично!"».

Блогера Пыжа адвокат Хальзов навестил в «Лефортово» только один раз — 17 августа. А уже через два дня, 19 августа, Адвокатская палата Московской области по жалобе Мешковой прекратила^[5] его адвокатский статус — за оказание юридической помощи и получение денежных средств без письменного соглашения с клиентом. Причем рассмотрение ее жалобы началось гораздо раньше — в мае этого года. В итоговом решении палаты указано, что Хальзов присвоил полученные от

Мешковой деньги себе, а также «совершил действия, направленные на подрыв доверия к адвокатуре».

Еще одним поводом для лишения Хальзова статуса стало его сотрудничество с ФСБ, нарушившее правила адвокатской палаты Московской области. Как [пишет](#) «Коммерсант», проверка этих фактов еще в мае началась по инициативе первого вице-президента палаты Михаила Толчеева.

В решении совета палаты от 19 августа указано-^[6], что поводом для проверки стало нарушение правил участия в делах в качестве адвоката по назначению — такие дела в случайном порядке распределяются между адвокатами через Единый центр субсидируемой юридической помощи (ЕЦСЮП) при адвокатской палате Московской области. Но 20 ноября 2019 года Хальзов без распределения принял поручение от регионального управления ФСБ — и стал назначенным защитником Озодбека Эгамбердиева, обвиняемого по трем террористическим статьям.

«Совет считает действия адвоката Хальзова грубым и явным нарушением норм законодательства об адвокатской деятельности и адвокатуре, за которое адвокат Хальзов заслуживает меры дисциплинарного взыскания в виде прекращения статуса адвоката», — говорится в документе. В нем указано, что только по истечении трех лет Хальзов может быть вновь допущен к сдаче экзамена на статус адвоката.



Андрей Пыж и Светлана Байтурина. Фото: телеграм-канал Urbanturizm

Тайна, о которой не знает никто

Светлана Байтурина вступила в дело 13 августа, но до начала сентября не могла попасть к своему подзащитному в СИЗО. Следователь ФСБ взял с нее подписку о неразглашении, поэтому рассказывать о деле защитница не может. Ни она, ни сам Пыж не знают, какие именно сведения в деле составляют государственную тайну.

«Мне разъяснены положения статьи о неразглашении данных предварительного следствия, — говорит она. — Я не знаю, о чем конкретно идет речь, из материалов дела это не следует. И никто не знает! Нужно ждать результаты экспертизы».

Байтурина настаивает, что адвокат Хальзов нарушил право Андрея Пыжа на защиту. Она намерена добиться, чтобы процессуальные документы и признательные показания, полученные при участии Хальзова, суд признал недействительными: «Если убрать их из дела — оно просто развалится».

«На каком основании Хальзов оказался в деле и участвовал в процессе?» — рассуждает адвокат. Она замечает, что соглашение с этим защитником никто не заключал, постановления о его привлечении в качестве адвоката по назначению в материалах дела тоже нет.

«Ну а то, что он изначально не обжаловал взятие Андрея под стражу — это вообще нонсенс», — говорит Байтурина.

1 октября Мещанский районный продлил Пыжу срок ареста — он останется в «Лефортово» как минимум до 15 декабря.

С тех пор как Пыжа обнаружили члены ОНК, он получает письма и передачи. Участники телеграм-чата [UrbanTurizm](#) публикуют фото его ответов. «Я рад, что замотивировал тебя на изучение окружающего мира, — пишет Пыж подписчику в одном из писем. — Только смотри аккуратнее, а то я уже доизучался!».

«Тут все надолго — не на месяц, не на два и не на три даже, — рассуждает он о своем деле. — Меня пытается перемолоть равнодушная государственная машина, сделать серым зеком, а я улыбаюсь, благодаря вам!».

Редактор: Егор Сковорода

Обновлено 2 октября в 13:54. Добавлена информация о том, что еще одним поводом для лишения адвоката Хальзова статуса стало его сотрудничество с ФСБ в нарушение правил палаты. А также о продлении срока нахождения Пыжа под стражей в «Лефортово».

1. Общественная наблюдательная комиссия по защите прав человека в местах принудительного содержания.
2. «Медиазона» не может дать прямую ссылку на видео из-за цензурных ограничений со стороны Роскомнадзора — в записи есть мат, а Роскомнадзор штрафует СМИ не только за цитаты, но даже за гиперссылки на материалы с нецензурной лексикой.
3. Имя изменено.
4. Имя изменено.
5. Документ есть в распоряжении редакции.
6. Этот документ есть и в распоряжении «Медиазоны».